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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

    Η παρούσα εργασία είχε ως στόχο να ανατρέξει στους ορισμούς της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας καθώς και στους οικονομικούς παράγοντες τους. Η αλιεία και υδατοκαλλιέργεια στην Ελλάδα διαδραματίζουν ένα σημαντικό ρόλο στην οικονομία της καθώς και στην κοινωνική της ζωή, διότι οι  περισσότερες περιοχές της επιβιώνουν χάριν σε αυτές. 
    Παρόλα τα πλεονεκτήματα που επιφέρουν αυτοί οι κλάδοι υπάρχουν και κάποια προβλήματα που δεν μπορούν να παραλειφθούν.  Η κρίση που υπάρχει οφείλεται στην ήδη δύσκολη οικονομική κατάσταση των αλιειών , στα εγγενή προβλήματα του κλάδου , όπως την παλαιότητα του αλιευτικού στόλου, οι χαμηλές υποδομές στα λιμάνια, οι ιχθυόσκαλες και στους τομείς της συντήρησης , της μεταποίησης των αλιευμάτων και πολλά άλλα. 











Κεφάλαιο 1ο

1.1 Ορισμός αλιείας

     Η αλιεία ορίζεται η δραστηριότητα όπου γίνεται η σύλληψη και απόσπαση ψαριών ή άλλων ζώων που ζουν μέσα στα νερά, είτε για τροφή , είτε για βιομηχανικούς σκοπούς (λιπάσματα, ελαιών)(http://el.wikipedia.org/wiki/). 
     H αλιεία η όπως κοινώς ψάρεμα αποτελεί μια από τις πιο παλιές δραστηριότητες του ανθρώπου. Ο προϊστορικός άνθρωπος το χρησιμοποιούσε για να εξασφαλίσει την τροφή του φυσικά και σήμερα το ψάρεμα έχει τον ίδιο σκοπό αλλά τα τελευταία χρόνια αποτελεί και μια ερασιτεχνική απασχόληση ή ακόμη και σπορ. 
    Αυτό οδηγεί σε ένα διαχωρισμό της  επαγγελματικής αλιείας και την αλιεία για άλλους σκοπούς.  Ανάλογα λοιπόν με την ιδιότητα των ασχολουμένων με την αλιεία αυτή διακρίνεται σε: 
· Ερασιτεχνική αλιεία (ψυχαγωγία)
· Επαγγελματική αλιεία (βιοποριστικούς λόγους)
    Στην ερασιτεχνική αλιεία χρησιμοποιούνται αγκίστρια και μικρά δίκτυα. Αντίθετα στην επαγγελματική αλιεία το ψάρεμα γίνεται με δίκτυα διαφόρων τύπων και με αγκίστρια, αλλά εκτός από αυτά χρησιμοποιούνται σήμερα και ειδικά μηχανήματα για το πιάσιμο ψαριών. Φυσικά όλα αυτά δεν υπήρχαν , ο προϊστορικός άνθρωπος ψάρευε με το χέρι ή με μυτερά ξύλα. Αργότερα χρησιμοποιούσαν το βέλος και σήμερα τα αγκίστρια.  (http://www.livepedia.gr/index.php%)


1.2 Είδη αλιείας

Η αλιεία διακρίνεται σε δυο λοιπόν είδη:
· Θαλάσσια 
· Εσωτερικών υδάτων(λίμνες, ποτάμια)

Με την σειρά της η Θαλάσσια αλιεία διακρίνεται σε 
· Ατομική αλιεία (μικρής έκτασης)
· Μεγάλη αλιεία ή βιομηχανική αλιεία (μεγάλη έκταση με χρήση μηχανοκίνητων σκαφών)
· Παράκτια αλιεία 
· Αλιεία βαθέων υδάτων ή αλιεία ανοικτής θάλασσας
· Αλιεία επιφάνειας(ρέγκες, σαρδέλες)
· Αλιεία βυθού(μπαρμπούνια, μπακαλιάρους)

Στην  Θαλάσσια αλιεία θα πρέπει όμως να εφαρμοστούν κάποια μέτρα που είναι τα εξής:
· Προστασία των αλιευτικών πόρων 
· Αναδιάρθρωση του αλιευτικού στόλου καθώς και η βελτίωση της δομής και της λειτουργικότητας του
· Στήριξη του αλιευτικού κόσμου για επαγγελματικό προσανατολισμό
· Βελτίωση του επιπέδου διαβίωσης και ποιοτική αναβάθμιση της επαγγελματικής αλιευτικής τάξης(http://www.alieia.gr/index2.html). 


1.3  Παράνομη αλιεία

    Η παράνομη αλιεία αναφέρεται στην παραβίαση της νομοθεσίας και επιφέρει καταστρεπτικότητα στο θαλάσσιο περιβάλλον και έχει κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις στους νομοταγείς αλιείς. Μερικές επιπτώσεις είναι η παράβαση του μεγέθους, η παράβαση αλιεύσεις είδους και ποσότητας. Η μείωση των ιχθυοαποθεμάτων οφείλεται στην υπεραλίευση δηλαδή ψαρεύονται περισσότερα ψάρια από ότι παράγει το οικοσύστημα.
     Η διατάραξη αυτή του τροφικού πλέγματος θα οδηγήσει και στην διατάραξη του τροφικού πλέγματος. Ακόμη ένας παράγοντας που επιβαρύνει τα οικοσυστήματα είναι οι μηχανότρατες και τα στατικά δίκτυα της παράκτιας αλιείας όταν χρησιμοποιούνται πάνω στην τραγάνα και επιφανειακά αυτής. Ένα άλλο είδος αλίειας είναι η άδηλη αλιεία που αναφέρεται σε εγκαταλειμμένα αλιευτικά εργαλεία όπως δίκτυα και παγίδες που συνεχίζουν να πιάνουν θαλάσσιους οργανισμούς για τουλάχιστον έξι μήνες. 
    Ατίστοιχα η παρεμπίπτουσα αλιεία έχει ως αποτέλεσμα την αλίευση ειδών που δεν αποτελούν στόχο και τα καταλήγει στην απόρριψη των παρεμπιπτόντων αλιευμάτων. Τα παρεμπίπτοντα αλιεύματα μπορεί να είναι και μη εμπορεύσιμα ψάρια όπως χελώνες κτλ. Τα θαλάσσια θηλαστικά όπως είναι γνωστό αλληλεπιδρούν με την θαλάσσια αλιεία και ανταγωνίζονται τον ίδιο πόρο δηλαδή τα ψάρια. Το αποτέλεσμα είναι οι απώλεια του εισοδήματος των αλιέων. 
(www.wwf.gr/index.php?option)


1.4  H αλιεία στην Ελλάδα και τον κόσμο

    Σήμερα η αλιεία αντιμετωπίζει κρίση που εκφράζεται με στασιμότητα ή τη δραματική μείωση των αποθεμάτων του πλανήτη ιδιαίτερα των υψηλών εμπορικής αξίας όπως τόνος, ξιφίας κτλ. Πολλοί επιστήμονες πιστεύουν ότι το σημερινό σύστημα εκμετάλλευσης , το μέλλον της ελεύθερης αλιείας είναι σκοτεινό και η αλιευτική οικονομία κινδυνεύει να καταρρεύσει. 
    Στις ελληνικές θάλασσες εμφανίζεται καλύτερη για δυο βασικούς για την γεωμορφολογία της Μεσογείου που επιτρέπουν να έχει ακόμα λίγο εκμεταλλευόμενα πεδία . Επίσης η μεσογειακή αλιεία εξαιτίας της παραγωγικής φτώχειας της κλειστής αυτής θάλασσας δεν είναι ούτε μπορεί να γίνει βιομηχανική επειδή έχει μεγάλη ποικιλομορφία αλιευμάτων. 
(www.thasos-island.gr).
     Σήμερα αν και η αλιεία δεν έχει τόσο σημαντική συνεισφορά στην οικονομία είναι υπεύθυνη για όμως την διατήρηση του πληθυσμού σε παράκτιες και νησιώτικες περιοχές. Ένα παράδειγμα περιοχής στην Ελλάδα που εξαρτάται από τον τομέα της αλιείας και  αποτελεί μια σημαντική οικονομική δραστηριότητα είναι η περιοχή των  Μουδανιών . Η αλιεία στην περιοχή πραγματοποιείται με αλιευτικό στόλο των λιμανιών των Ν. Μουδανιών και της Ν. Ποτιδαίας με αλιευτικές δραστηριότητες στην ευρύτερη περιοχή του Θερμαϊκού κόλπου και του Β. Αιγαίου και με βάρκες που εξασκούν την παράκτια αλιεία. η ιχθυόσκαλα των Μουδανιών , διακινεί τόνους γαύρου εντός και εκτός της Ελλάδας. Επίσης και στο δημοτικό διαμέρισμα της Ν. Ποτιδαίας αναπτύσσονται τα τελευταία χρόνια ιχθυοκαλλιέργειες. 
(http://www.agoramfa.gr/advisor/ads/)
    O κλάδος της αλιείας στην Ελλάδα υπάγεται στο Υπουργείο Γεωργίας και ειδικότερα στην Διεύθυνση Αλιείας που έχει και την ευθύνη τόσο της επιστημονικής παρακολούθησης όσο και στο νομοθετικό καθορισμό των τρόπων , των μέσων , των ζωνών καθώς και των εποχών δραστηριοποίησης. Η αστυνόμευση της θαλάσσιας αλιείας , ειδικά για τον έλεγχο. Αντίθετα την τήρηση της σχετικής νομοθεσίας αποτελεί αρμοδιότητα του Λιμενικού Σώματος που υπάγεται στο Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας η δε των εσωτερικών υδάτων  υπάγεται στην ΕΛΑΣ. Τέλος η παρακολούθηση της αλιευτικής δραστηριότητας  των ελληνικών υδάτων υπάγεται στην Εθνική Στατιστική Υπηρεσία. ( http://el.wikipedia.org/wiki/)



Κεφάλαιο 2ο

2.1 Ο ορισμός της υδατοκαλλιέργειας

    Ο τομέας της υδατοκαλλιέργειας αποτελεί τον ταχύτερα αναπτυσσόμενο κλάδο παραγωγής τροφίμων , σε παγκόσμιο επίπεδο. Αρχικά ξεκίνησε ως βιοτεχνική δραστηριότητα και σήμερα μερικοί από τους επιμέρους κλάδους της έχουν βιομηχανική αιχμή. Σήμερα όμως στην Ευρώπη δεν γνωρίζει πλήρως την ανάπτυξη παρότι μιλάμε για μια σημαντική οικονομική δραστηριότητα (http://ec.europa.eu/fisheries). Η υδατοκαλλιέργεια είναι σημαντική γιατί προσφέρει μια εναλλακτική από το να επιβαρύνονται και να εξαντλούνται τα αποθέματα της θαλάσσιας αλιείας. 
    Με τον ορισμό υδατοκαλλιέργειες εννοείται η λεγόμενη εκτροφή υδρόβιων οργανισμών , μια δραστηριότητα που άρχισε πριν το 5000.π.χ.Η αρχή των υδατοκαλλιεργειών έχει μακρά ιστορία και φαίνεται να ξεκινά από την Ασία.  Οι πρώτες γραπτές πληροφορίες έρχονται από το Fei Lei γύρω στα 500 π.χ. ενώ νωρίτερα γύρω στα 2500 π.χ. συναντάμε αναφορές στην Αρχαία Αίγυπτο και Ελλάδα. (http://fh.ioa.teiep.gr) 
     Είναι ένας κλάδος που χαρακτηρίζεται από μεγάλη διαφοροποίηση επειδή περιλαμβάνει όχι μόνο την εκτροφή των θαλάσσιων ψαριών και ψαριών του γλυκού νερού αλλά επίσης μαλάκιων και μαλακοστράκων , ακολουθώντας  διαφορετικές μεθόδους εκτροφής σε διαφορετικού τύπου μονάδες (ανοικτές, κλειστές, εκτατικές ή εντατικές κτλ) . (http://www.alieia.gr/index2.html
    Με τον όρο αυτό εννοούμε τις προσπάθειες του ανθρώπου που αφορούν την καταβολή εργασίας και ενέργειας , για την εκτροφή και καλλιέργεια (εκμετάλλευση) υδρόβιων οργανισμών(Εισαγωγή στις υδατοκαλλιέργειες, Σωφρονίου Ευστρ. Παπουτσογλου, Αθ. Σταμούλης, 1997, σελ 17)
    Σήμερα υπάρχει εξάντληση της τάξης 88% των αποθεμάτων της ευρωπαϊκής αλιείας. Οι ιχθυοκαλλιέργειες αποτελούν σήμερα ένα αναπτυσσόμενο κλάδο που συνεχώς εισχωρεί όλο και περισσότερο στο τραπέζι μας. Την εμφάνιση τους έγινε το 1983 και μετά το 1993 η ανάπτυξη ήταν εντυπωσιακή. Στην χώρα μας η ιχθυοκαλλιέργεια αποτελεί το 55% της πανερωπαικής παραγωγής.  Επίσης οι ιχθυοκαλλιέργειες επιδοτούνται στην χώρα μας και η επιδότηση απορροφάται σε μεγάλο ποσοστό. Η Ελλάδα αποτελεί την δεύτερη χώρα στις επιδοτήσεις από κοινοτικά πλαίσια της τάξης των 30 εκατομμυρίων ευρώ. (http://www.alieia.gr/index2.html)

2.2 Ειδικοί στόχοι της υδατοκαλλιέργειας

Η υδατοκαλλιέργεια έχει μερικούς ειδικούς στόχους που είναι οι ακόλουθοι:
· Αναβάθμιση της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων , με σεβασμό στην υγιεινή κατάσταση τους και τις διατροφικές συνήθειες των καταναλωτών  στα πλαίσια βιώσιμων πρακτικών.
· Προστασία του περιβάλλοντος με τη διασφάλιση αειφορικών προσεγγίσεων στην παραγωγική διαδικασία. 
· Διερεύνηση των αγορών διάθεσης προϊόντων της υδατοκαλλιέργειας και εξεύρεση νέων με βάση τις απαιτήσεις του καταναλωτικού κοινού.
· Βελτίωση των συνθηκών αλιείας σε ιχθυοτροφικές εκμεταλλεύσεις των εσωτερικών υδάτων.
· Αύξηση παραγωγής προϊόντων υδατοκαλλιέργειας  υψηλής διατροφικής αξίας και ποιότητας.
· Εκσυγχρονισμός των επιχειρήσεων του Τομέα σε τεχνικό, εμπορικό και διοικητικό επίπεδο, με επακόλουθη αύξηση της βιωσιμότητας και της ανταγωνιστικότητας τους.
(http://www.alieia.gr/index2.html)


2.2.1 H ευρωπαϊκή υδατοκαλλιέργεια και τα πλεονεκτήματα της

H ευρωπαϊκή υδατοκαλλιέργεια διαθέτει πολλά πλεονεκτήματα όπως: 
· Υψηλή ζήτηση 
· Διαφοροποίηση του κλάδου ως προς τα είδη των ψαριών και των μαλακίων που εκτρέφονται 
· Δυναμικότητα και υψηλό επίπεδο στον τομέα της έρευνας
· Ανταγωνιστική  τεχνολογίας 
· Υδαδατοκαλλιέργητές και επιχειρηματίες που ξεχωρίζουν για την εμπειρία και τα προσόντα τους
· Κλιματικές και λοιπές συνθήκες που επιτρέπουν  την εκτροφή μεγάλου αριθμών ειδών
· Πρακτικές που σέβονται το περιβάλλον και τα υγιεινά προϊόντα

    Επίσης η υδατοκαλλιέργεια διαδραματίζει ένα σημαντικό ρόλο στην Ευρώπη όσον αφορά την οικονομική και κοινωνική πτυχή. Επίσης οι επιμέρους κλάδοι της ευρωπαϊκής υδατοκαλλιέργειας  βρίσκονται αντιμέτωποι με διάφορες προκλήσεις που επηρεάζουν την παραγωγή και την ανάπτυξη της.  Όμως εδώ και μια δεκαετία παραμένει στάσιμη παρά τα πλεονεκτήματα της. Οι δημόσιες αρχές σε τοπικό επίπεδο , περιφερειακό, ευρωπαϊκό οφείλουν να διαδραματίσουν ουσιαστικό ρόλο να στην παροχή αυτή της ώθησης ώστε ν αυξηθεί αυτή η ανταγωνιστικότητα και να προαχθεί η βιωσιμότητα της δραστηριότητας  του από περιβαλλοντικής , οικονομικής και κοινωνικής άποψης και να επέλθουν βελτιώσεις σε θέματα διακυβερνήσεις. (http://www.agoramfa.gr/advisor/ads/



2.3 Ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας

    Σήμερα η υδατοκαλλιέργεια σε παγκόσμιο επίπεδο αναγνωρίζει ραγδαία ανάπτυξη,  στην Ευρώπη όμως παραμένεις στάσιμη. Σε παγκόσμιο επίπεδο τα ετήσια ποσοστά της κυμαίνονται από 6-8% κατά μέσο όρο. Το 2006 η παραγωγή έφτασε τους 52 εκατομμύρια τόνους και αυτό μέσα σε 6 χρόνια. Φυσικά σήμερα η υδατοκαλλιέργεια παρέχει , σε παγκόσμιο επίπεδο το ήμισυ των ψαριών, των μαλακοστράκων και των μαλάκιων που προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση. Παρόλα αυτά και η ευρωπαϊκή υδατοκαλλιέργεια θα γνωρίσει μεγάλη άνθηση , ήδη μιλάμε για ένα σημαντικό οικονομικό κλάδο. (http://www.alieia.gr/index2.html
    Η υδατοκαλλιέργεια στην Ευρώπη υστερεί σε σχέση με τον υπόλοιπο κόσμο. Οι κυριότερες προσκλήσεις που αντιμετωπίζει η έλλειψη χώρου και υδάτων καλής ποιότητας  καθώς και η ανάγκη τήρησης αυστηρών κανόνων για την προστασία της δημόσιας υγείας και του περιβάλλοντος. Ο ευρωπαϊκός κλάδος της υδατοκαλλιέργειας βρίσκεται στο στάδιο προσπαθειών της βιώσιμης ανάπτυξης παγκοσμίως τόσο των κοινωνικών όσο και των περιβαλλοντικών επιπτώσεων.  Με αποτέλεσμα να γίνεται δυσκολότερος ο ανταγωνισμός με τους παραγωγούς άλλων χωρών. (http://europa.eu/pol/fish/index-el.htm)

2.4 Η Κοινή αλιευτική πολιτική και όμιλοι υδατοκαλλιεργειών 

     Η Κοινή αλιευτική πολιτική είναι το μέσο με το οποίο η Ευρωπαϊκή ένωση διαχειρίζεται την αλιεία και την υδατοκαλλιέργεια. Τα πρώτα μέτρα χρονολογούνται το 1970 όταν οι αλιεύεις αποφάσισαν ότι πρέπει να έχουν ισότιμη πρόσβαση σε όλα τα κράτη μέλη. Επίσης διατηρήθηκε μια παράκτια ζώνη για τους ντόπιους αλιείς ώστε να ψαρεύουν κοντά στα λιμάνια νηολόγησης τους. Ακόμη έλαβαν μέτρα για μια κοινή πολιτική για κοινή αγορά αλιευτικών προϊόντων. Τέλος καθορίστηκε και μια πολιτική για τον συγχρονισμό των αλιευτικών σκαφών. 
    Αυτά όλα άρχισαν να παίρνουν μορφή από το 1976 και έπειτα όταν τα κράτη μέλη ακλούθησαν το διεθνές ρεύμα. Μετά από πολλές διαπραγματεύσεις το 1983 θεσπίστηκε η Αλιευτική Πολιτική και δυο δεκαετίες αργότερα  η αλιευτική πολιτική υπέστη ριζική μεταρρύθμιση. Η μεταρρύθμιση της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής το 2002 είχε ως στόχο την αειφόρο ανάπτυξη των αλιευτικών δραστηριοτήτων από περιβαλλοντική , οικονομική άποψη. Τέλος αποσκοπούσε και στην βελτίωση της διαδικασίας λήψης αποφάσεων με την προσφυγή σε αξιόπιστες συμβουλές. 
    Σήμερα η Κοινή Αλιευτική Πολιτική  με την μεταρρύθμιση του 2002 στόχευσε στην ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των δραστηριοτήτων σε ένα βιώσιμο και ανταγωνιστικό κλάδο αλιείας και υδατοκαλλιέργειας, εξασφαλίζοντας ένα επίπεδο διαβίωσης εξαρτώμενο από αλιευτικές δραστηριότητες και λαμβάνοντας υπόψιν τα συμφέροντα των καταναλωτών. 
    Τα κράτη μέλη έχουν υιοθετήσει τα εθνικά σχέδια δράσης τους που προσδιορίζουν την κατάσταση στον τομέα της αλιείας και περιγράφουν τους στόχους και τις προτεραιότητες τους. Τυτά αποτέλεσαν την βάση για τη σύνταξη των επιχειρησιακών προγραμμάτων  τα οποία περιλαμβάνουν τα μέτρα που θα χρηματοδοτηθούν από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας για τα 7 χρόνια προγραμματισμού. (http://europa.eu/egislatiai-summaries/maritine)
    Το ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας είναι το χρηματοδοτικό όργανο της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής . Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας θα λειτουργήσει για επτά χρόνια (2007-2013) με συνολικό προϋπολογισμό γύρω στα 3,8 δις ευρώ. Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας προσπαθεί να συμβάλει στην επίτευξη των στόχων Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής με τους εξής τρόπους. 
· στήριξη της αειφόρους εκμετάλλευσης των αλιευτικών πόρων και της σταθερής ισορροπίας ανάμεσα στους πόρους και την αλιευτική ικανότητα του κοινοτικού αλιευτικού στόχου
· ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της βιωσιμότητας των δραστηριοτήτων του συγκεκριμένου κλάδου
· προώθηση αλιευτικών μεθόδων και μεθόδων παραγωγής φιλικών προς το περιβάλλον
· ενίσχυση των απασχολουμένων στον αλιευτικό κλάδο
· προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης των αλιευτικών περιοχών
· φυσικά εκτός από όλα αυτά υπάρχει και η κοινή οργάνωση της αγοράς ΚΟΑ που σκοπό έχει να επιτύχει την ακατάλληλη ισορροπία  ανάμεσα στις ανάγκες της αγοράς της Ευρώπης και τα συμφέροντα των αλιέων της καθώς και να εξασφαλίσει την τήρηση των κανόνων του υγιούς ανταγωνισμού (http://ec.ruropa.eu-fisheries).
    Οι ιχθυοκαλλιέργειες αποτελούν τον δεύτερο εξαγωγικό κλάδο της πρωτογενούς παραγωγής στην Ελλάδα . Παράγοντες του κλάδου της ιχθυοκαλλιέργειας περιμένουν μέσα στην επόμενη πενταετία την αύξηση της ζήτησης έως και 50 %.Συνεπώς οι ελληνικές  εταιρείες που κατέχουν τον πρώτο ρόλο στις ευρωπαϊκές αγορές θα έχουν ευνόητα οφέλη. Σήμερα οι ελληνικές εταιρείες αυξάνουν τις εξαγωγές τους σε νέες χώρες και διευρύνουν τους πελάτες του. Το πρόβλημα πάντα βρισκόταν στην πλευρά της προσφοράς λόγω που ο περιορισμένος αριθμός ελληνικών εταιρειών μικρού μεγέθους προχωρούσε σε πόλεμο εταιρειών για να επιβιώσει. Το τελευταίο διάστημα ο αριθμός των εταιρειών μειώνεται . Όλα αυτά οδηγούν σε άνοδο των κερδών (www.euro2day.gr).

Τρεις μεγάλοι όμιλοι υδατοκαλλιεργειών που εμφανίζουν σημαντική πορεία στον κλάδο τους είναι: 

· Δίας 
Παρά τις δυσκολίες που υπάρχουν στο παγκόσμιο επίπεδο, ο όμιλος κατάφερε να αυξήσει τις πωλήσεις του και να διατηρήσει ικανοποιητικά επίπεδα κερδοφορίας. Σήμερα αποτελεί την 8η κατά σειρά μεγαλύτερη εταιρεία του κλάδου στο οποίο ανήκει. Ο κλάδος αυξήθηκε κατά 20,2% και διαμορφώθηκε στα 24,3 %. 





· Σελόντα
Από τα μέσα του 2008 εφαρμόζει πολιτική μείωσης των εξόδων σε επίπεδα έως 205 με ταυτόχρονα τη διαχείριση των αποθεμάτων και την παραγωγική διαδικασία για τη μείωση του κόστους παραγωγής. (www.euro2day.gr/article.print.aspx)

· Γαλαξίδι
Η μείωση των τιμών πωλήσεων των ιχθύων αποδίδει η εταιρεία τη μεγάλη μείωση των αποτελεσμάτων  του πρώτου τριμήνου σε σχέση με ένα χρόνο πριν. 
(http://www.euro2day.gr/news/enterprices

    Οι εταιρείες ιχθυοκαλλιεργειών στην προσπάθεια τους να ελέγξουν την παραγωγή και να μειώσουν τα κόστη προχωρούν στην μείωση της παραγωγής και των αποθεμάτων. Η συνολική ετήσια εγχώρια παραγωγή στην τσιπούρα και το λαυράκι στο διάστημα 2006-2008 αυξήθηκε κατά τις 30%  και η παγκόσμια σε 37% ενώ η ζήτηση αυξάνεται μόλις με ρυθμό 6%-8% . Όσον αφορά την συνολική κατανάλωση ιχθυοτρόφων το 2006 ανήλθε σε 221.500 τόνους για να αγγίξει τις 289.500 τόνους 2007, σημειώνοντας αύξηση 31% και να διαμορφωθεί πέρυσι στις 294.00 τόνους . Τους πρώτους πέντε  μήνες η κατανάλωση τροφών στη χώρα σε σχέση με ένα χρόνο πριν υποχώρησε κατά 7% λ,, η μεγαλύτερη κάμψη σημειώθηκε τον Ιανουάριο όπου ήταν 16%, στην Τουρκία υπήρχε πτώση κατά 26% και στην Ισπανία 13%.  

2.5 Μείωση της περιβαλλοντικής επίδρασης των υδατοκαλλιεργειών

Η BioMar αποτελεί τον πρωτοπόρο στην μείωση της περιβαλλοντικής επίδρασης από τις ιχθυοκαλλιέργειες. Το 1987  η ΒιοΜαr εισήγαγε τα προϊόντα ecoline την πρώτη παγκοσμίως φιλική περιβαλλοντική δηλωμένη ιχθυοτροφή, που συνεχώς βελτιώνεται. Η λύση με τα προϊόντα αυτά διευκολύνει την ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας. Η biomar λοιπόν εστιάζεται στο σχεδιασμό διατροφικών προϊόντων με ισορροπία θρεπτικών ουσιών ώστε να αξιοποιεί το μέγιστο των θρεπτικών ουσιών στην τροφή για την ανάπτυξη του με ταυτόχρονη ελαχιστοποίηση της απώλειας των θρεπτικών συστατικών στο υδάτινο περιβάλλον. Αυτή η αποτελεσματικότητα στην λήψη των θρεπτικών ουσιών από τα ψάρια όχι μόνο ωφελεί το περιβάλλον αλλά βελτιώνει και την οικονομία.  
(http://www.biomar.com)



Κεφάλαιο 3ο 

3.1 Οι θέσεις απασχόλησης στον κλάδο της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας
  
    Η αλιεία και υδατοκαλλιέργεια αποτελούν σημαντικές οικονομικές δραστηριότητες στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο κλάδος αυτός αποτελεί σημαντική πηγή απασχόλησης  σε περιοχές που επικρατούν ελάχιστες εναλλακτικές λύσεις. Ακόμη συμβάλει και στον ανεφοδιασμό της αγοράς με αλιευτικά προϊόντα. 
    Οι θέσεις απασχόλησης που δημιουργούνται από την αλιεία είναι ποικίλες. Ο αριθμός όμως των ψαράδων της Ευρώπης μειώνεται με την πάροδο του χρόνου. Στον κλάδο αυτό απασχολούνται με πλήρη ή μερική απασχόληση 190.000 περίπου ψαράδες. Οι δραστηριότητες του κλάδου όμως δημιουργούν περισσότερες θέσεις απασχόλησης στον τομέα της παραγωγής (μεταποίηση, συσκευασία, μεταφορά) αλλά και στον τομέα της παροχής υπηρεσιών (ναυπηγεία, ανεφοδιασμός, συντήρηση και κατασκευή εργαλείων)
    Σύμφωνα με μια μελέτη που πραγματοποιήθηκε το 2006 η αλιεία σε περιφερειακό επίπεδο παίζει σημαντικό ρόλο ως πηγή απασχόλησης  κυρίως στην Ισπανία, στην Πορτογαλία, Ηνωμένο Βασίλειο, στην Στερεά Ελλάδα, το Βόρειο Αιγαίο και Νότιο Αιγαίο. Σε αυτές τις περιοχές τα  μειονεκτήματα είναι πολλά όπως η απόσταση από τα μητροπολικά κέντρα , ο αραιός πληθυσμός, η φτωχή γεωργική γη και βιομηχανική παρακμή που μειώνουν τις ευκαιρίες απασχόλησης. Εκεί όμως η αλιεία προσπαθεί να δημιουργήσει νέες θέσεις απασχόλησης.

3.2 Αειφόρος αλιεία και υδατοκαλλιέργεια

    Ο ευρωπαϊκός αλιευτικός κλάδος αντιμετωπίζει κάποια σημαντικά προβλήματα όπως η υπεραλίευση που οδηγεί στην μείωση των αποθεμάτων , των εκφορτώσεων και των εισοδημάτων, που αποτελούν την μεγαλύτερη απειλή για το μέλλον των ιχθυοαποθεμάτων. Ακόμη μια απειλή είναι η όξυνση του ανταγωνισμού λόγω της παγκοσμιοποίησης της αγοράς αλιευτικών προϊόντων. 
    Η ευρωπαϊκή ένωση χορηγεί χρηματοδοτική ενίσχυση προκειμένου να βοηθήσει τον αλιευτικό κλάδο οι οποίοι αφορούν την ενθάρρυνση της οικονομικής ανάπτυξης στις λιγότερο ευημερούσες περιφέρειες της Ε.Ε.
    Στην χώρα μας η παραγωγή προϊόντων ιχθυοκαλλιέργειας αποτελεί ένα εθνικό κεφάλαιο που πλησιάζει τους 120.000 τόνους ετησίως και αποτελεί τον δεύτερο εξαγωγικό κλάδο και φυσικά η Ελλάδα έχει την πρωτιά στην παραγωγή τσιπούρας και λαβρακιού (www.ecocity.gr/main.php). Στην Ελλάδα η ιχθυοκαλλιέργεια επικεντρώνεται στην παραγωγή τόνου και τσιπούρας και λαβρακίου. Η θέση της είναι κυρίαρχη στην Ευρώπη στην παραγωγή τόνου και ευρυαλών ψαριών. Ενώ αντίθετα γίνονται προσπάθειες για την ανάπτυξη νέων ειδών όπως λυθρίνι, φαγκρί , σαργός , συναγρίδα κτλ. 
    Ο κλάδος κυριαρχείται από πέντε μεγάλες εταιρίες. Οι μεγάλες ασχολούνται εταιρείες του κλάδου με την ανάπτυξη του γόνου όσο και με την πάχυνση του ιχθύων. Ακόμη επενδύουν στην έρευνα και ανάπτυξη, στην εισροή τους σε περισσότερες αγορές και σε συνεργασία με τις θυγατρικές εταιρίες. Αυτά τα πράττουν οι μεγάλες επιχειρήσεις , οι μικρομεσαίες εκτείνονται μόνο στην πάχυνση ιχθύων. 
    Ο κλάδος λοιπόν αυτός έχει εξαγωγικό προσανατολισμό γιατί το 80%  της εγχώριας παραγωγής εξάγεται και εκτείνεται στις πρώτες θέσεις των εξαγωγικών κλάδων. Τα τελευταία χρόνια εκτείνονται σε πολλές χώρες του κόσμου (www.euro2day.gr/article.print.aspx. Η υδατοκαλλιέργεια είναι ο μοναδικός κλάδος αλιείας ο ποίος δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας.  Κατανοείται λοιπόν η οικονομική και κοινωνική σημασία του κλάδου. 
    Παρόλα αυτά το βασικό στοιχείο για περαιτέρω ανάπτυξη της ιχθυοκαλλιέργειας είναι η αειφόρος ιχθυοκαλλιέργεια. Ο κλάδος της υδατοκαλλιέργειας στην Ε.Ε. είναι ο μοναδικός κλάδος που δημιουργεί συνεχώς νέες θέσεις εργασίας. Παρόλα αυτά ο κλάδος καλείται να αντιμετωπίσει μια σειρά προκλήσεων ώστε να εξακολουθήσει να υπάρχει. Η προϋπόθεση για να συνεχίσει λοιπόν είναι η ανάπτυξη της αειφόρου ιχθυοκαλλιέργειας . Για να γίνει όμως αειφόρος θα πρέπει να εστιαστεί σε τέσσερις πτυχές :



· Σεβασμός στον καταναλωτή
    Με τον σεβασμό απέναντι στο καταναλωτή παράγονται ασφαλή προϊόντα τα οποία δεν έχουν παραχθεί με άγνωστη προέλευση προέλευσης. Επίσης η χρήση οικολογικών σημάτων στα προϊόντα της υδατοκαλλιέργειας μπορεί να ενισχύσει τον ανταγωνισμό , να δημιουργήσει καλύτερα προϊόντα και να αυξήσει την εμπιστοσύνη των καταναλωτών.

· Σεβασμός στο περιβάλλον
    Ο σεβασμός προς το περιβάλλον είναι η σημαντικότερη πτυχή. Διότι με την δημιουργία ιχθυοκαλλιεργειών δημιουργούνται μια σειρά επιπτώσεων όπως μόλυνση των υδάτων λόγω αντιρρυπαντικών και φαρμακευτικών προϊόντων, ανάπτυξη και μετάδοση ιών , δημιουργία οργανικών αποβλήτων και υπολείμματα τροφών. Φυσικά δεν μπορούμε να γνωρίζουμε το μέγεθος των επιπτώσεων  γιατί αυτό εξαρτάται από τον αριθμό των ιχθυοτροφείων , την έκταση που καλύπτουν, τις τοποθεσίες που βρίσκονται και πολλά άλλα. Ο σεβασμός στο περιβάλλον είναι λοιπόν η σημαντική πρόκληση που έχει να αντιμετωπίσει ο κλάδος . Για παράδειγμα τα ψάρια και τα θαλάσσια προϊόντα έχουν τα τελευταία χρόνια μεγάλη ζήτηση με αποτέλεσμα να κινδυνεύουν και το μέλλον εκατομμυρίων ανθρώπων που εξαρτώνται από τους φυσικούς αυτούς πόρους να είναι αβέβαιο.  Η κύρια αιτία για την κρίση αυτή είναι η χρόνια υπερλίευση.
 
· Σεβασμός στην πρώτη ύλη και το τελικό προϊόν 
Με αυτή την πτυχή ο παραγωγός εξασφαλίζει την καλή διαβίωση των εκτρεφόμενων ψαριών που φροντίζουν στην αποφυγή ασθενειών. Επίσης συχνά διενεργούνται υγειονομικοί έλεγχοι στην παραγωγική διαδικασία. 

· Σεβασμός στον παραγωγό
    Σημαίνει τη δημιουργία υγιών συνθηκών ανταγωνισμού ώστε οι επιχειρήσεις τους να παραμείνουν βιώσιμες. Αυτό αποτελεί ευθύνη των Βρυξελλών και των εθνικών κυβερνήσεων. Σεβασμό στον παραγωγό(δημιουργία υγιών συνθηκών ανταγωνισμού ώστε οι επιχειρήσεις τους να παραμείνουν βιώσιμες)

Αυτά τα τέσσερα στοιχεία πρέπει να εφαρμοστούν τόσο σε εθνικό επίπεδο τόσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.(www.ecocity.gr/main.php).




3.3 Αποτελέσματα της έρευνας της Hellastat και του Παγκόσμιου Οργανισμού Τροφίμων

   Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της Hellastat η μελλοντική πορεία του κλάδου αποτυπώνεται ως εξής:
    Ο κλάδος μελλοντικά ευνοείται τόσο όσον αφορά την παραγωγή.  Οι λόγοι που βασίζεται το παραπάνω είναι η μείωση των αλιευμάτων , λόγω των ρυθμιστικών  και περιβαλλοντικών παραγόντων, η αυξανόμενη έμφαση στην υγιεινή διατροφή, η διείσδυση σε νέες αγορές του εξωτερικού, η υψηλή τεχνογνωσία κτλ. (www.euro2day.gr/article.print.aspx)
    Σύμφωνα με τα στοιχεία του Παγκόσμιου Οργανισμού Τροφίμων θεωρεί ότι η μείωση των ιχθυοαποθεμάτων και η συνεχής ζήτηση μπορεί να καλύπτει από την ιχθυοκαλλιέργεια και μόνο. Στην χώρα μας η παραγωγή της ιχθυοκαλλιέργειας αποτελεί εθνικό κεφάλαιο και πλησιάζει τους 120.000  τόνους ετησίως  και αποτελεί το δεύτερο εξαγωγικό κλάδο. 
(www.ecocity.gr/main.php)


3.4 Περιφερειακή ανάπτυξη- Αγροτική ανάπτυξη


    Η αλιεία και η υδατοκαλλιέργεια αποτελούν τις σημαντικές οικονομικές δραστηριότητες πολλών κρατών – μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Διότι συμβάλλουν στην απασχόληση σε περιοχές που υπάρχουν λίγες εναλλακτικές λύσεις.  Ακόμη αυτοί οι τομείς συμβάλουν στον ανεφοδιασμό της Ευρώπης  σε μια από τις μεγαλύτερες του κόσμου σε αλιευτικά προϊόντα. Μετά την Κίνα η Ευρώπη αποτελεί την δεύτερη σε σειρά αλιευτική δύναμη. Ο αλιευτικός στόλος της Ευρώπης κατέχει 88,000 περίπου σκάφη που ποικίλουν σε μέγεθος και σε αλιευτικό δυναμικό.
     Η αλιευτική ικανότητα μειώθηκε στην Ευρώπη διότι ήταν υπερβολικά μεγαλύτερη από τα διαθέσιμα ιχθυοαποθέματα, με αποτέλεσμα να γίνει αντιοικονομική. Στο συγκεκριμένο πρόβλημα η Ευρώπη προσπαθεί να δώσει λύσεις αντισταθμίζοντας τα ιχθυοαποθέματα με τον αριθμό των αλιευτικών σκαφών. Οι θέσεις όμως απασχόλησης που δημιουργούνται από την αλιεία είναι ποικίλες. Με την πάροδο όμως των χρόνων ο αριθμός των ψαράδων μειώνεται σήμερα απασχολούνται περίπου 190.000 στην Ευρώπη με πλήρη ή μερική απασχόληση. Στις δραστηριότητες όμως αυτού του κλάδου υπάρχει το μεγαλύτερο ποσοστό απασχολουμένων , δηλαδή στον κλάδο της παραγωγής και στον τομέα των υπηρεσιών. σε περιφερειακό επίπεδο η αλιεία όμως παίζει και το πιο σημαντικό ρόλο ως πηγή απασχόλησης , Ακόμη όμως και σε περιοχές που δεν είναι τόσο αναπτυγμένη οι θέσεις αυτές είναι πολύ σημαντικές.  
    Η Ευρωπαϊκή ένωση προσπαθεί να χορηγήσει χρηματοδοτικές ενισχύσεις για να ενισχύσει τον αλιευτικό κλάδο, η πολιτική αυτή είναι πολύ χρήσιμη και ενθαρρύνει τις λιγότερες ευημερούσες περιφέρειες της Ευρώπης. (www.onned.gr/dialogos)
    Η αλιεία πάντα έπαιζε ένα σημαντικό ρόλο στην οικονομική και κοινωνική ζωή των Ελλήνων. Σήμερα η συμβολή της στην Ελλάδα να και είναι πολύ μικρή παρέχει όμως 40000 θέσεις εργασίας κυρίως στις νησιώτικες περιοχές του Ιουνίου και του Αιγαίου. Η αλιεία είναι στην πλειοψηφία της παράκτια και  μικρής κλίμακας  διότι το 975 των αλιευτικών σκαφών ασκούν αυτή τη μορφή αλιείας, το 1.9 % αποτελούν οι μηχανότρατες μέσης αλιείας και το 0,3% αποτελούν τα υπερπόντια σκάφη που δραστηριοποιούνται στον Ατλαντικό ωκεανό.
    Η κρίση που υπάρχει σε αυτόν τον τομέα οφείλεται στην ήδη δύσκολη οικονομική κατάσταση των αλιειών , στα εγγενή προβλήματα του κλάδου , όπως την παλαιότητα του αλιευτικού στόλου, οι χαμηλές υποδομές στα λιμάνια, οι ιχθυόσκαλες και στους τομείς της συντήρησης , της μεταποίησης των αλιευμάτων και πολλά άλλα. εκτός από όλα αυτά οι ψαράδες βρίσκονται σε δύσκολο σημείο λόγω της μείωσης του εισοδήματος από τα θαλάσσια θηλαστικά λόγω που και οι δύο μοιράζονται τους ίδιους πόρους επιβίωσης. http://mofi.mon.gr/fokia-alieia2.htm)




3.5 Mε την κάθετη υποβάθμιση της παράκτιας αλιείας
    Χάνονται θέσεις εργασίας σε περιοχές που δεν μπορούν να αναπληρωθούν. Σε περιοχές που στηρίζονται στην αλιεία και δεν μπορούν να στηρίξουν άλλο είδος απασχόλησης , οι κάτοικοι μεταναστεύουν σε άλλες περιοχές και οι περιοχές ερημώνουν.
    Οι τοπικές κοινωνίες στερούνται μια πολύτιμη πηγή μορφής και υποβαθμίζεται η ποιότητα ζωής τους. Παράλληλα υποβαθμίζονται και οι πληθυσμοί από τα προστατευόμενα θαλάσσια είδη. Τα μέτρα πρέπει να λαμβάνονται ανάλογα με τις κοινωνίες που απευθύνονται, γιατί μερικές φορές δεν λαμβάνονται υπόψιν με αποτέλεσμα να αποφευχθούν καταστροφικές. Γι΄αυτό οι αποφάσεις που παίρνονται θα πρέπει να εξαρτώνται από την κάθε κοινωνία γιατί η οικονομία, η ζωή χιλιάδων ανθρώπων , η βιοποικιλότητα των θαλάσσιων οικοτόπων  και ο πολιτισμός θα εξαρτηθεί  από το αποτέλεσμα. 
    Στην Ελλάδα δεν υπάρχει ολοκληρωμένο πλαίσιο για την αειφορική διαχείριση της αλιείας,. Ενώ όσον αφορά την παράκτια αλιεία που επηρεάζει τις μικρές αγορές στα νησιά και τις επαρχίες και είναι σημαντική οικονομική δραστηριότητα δεν έχει δοθεί καμία ουσιαστική στήριξη από το κράτος. Παράλληλα επιτρέπει άτυπα την ανεξέλεγκτη υλοποίηση ης βιομηχανικής πλέον μέσης αλιείας μηχανότρατες που προκαλεί μακροπρόθεσμα προβλήματα. Κατανοείται λοιπόν ότι η παράκτια αλιεία είναι μικρής κλίμακας ενώ αντίθετα η μέση είναι μεγάλης κλίμακας αλιεία. 
(http://www.archipelago.gr/el)

3.6 Προβλήματα αλιείας στην Ελλάδα και προτάσεις για λύσεις των προβλημάτων

Τα προβλήματα που υπάρχουν στην Ελλάδα στον κλάδο της αλίειας είναι: 

· ρύπανση του υδάτινου περιβάλλοντος από τις δραστηριότητες των ψαράδων
· έντονο το πρόβλημα μεταξύ διακίνησης των αλιευμάτων λόγω της εξάρτησης του παραγωγού από τον έμπορο
· ο υψηλός ανταγωνισμός με την ερασιτεχνική αλιεία όπου του καλοκαιρινούς μήνες είναι ανεξέλεγκτη με αποτέλεσμα να μειώνονται τα αποθέματα. 
· το υψηλό κόστος αλιευτικού εξοπλισμού, καυσίμων και αλιευτικών εφοδίων
· έλλειψη επαγγελματικής κατάρτισης των αλιέων 
· μη καταβολή αποζημίωσης των αλιέων από τις άσημες καιρικές συνθήκες ή μόλυνση του υδάτινου περιβάλλοντος
· ο μεγάλος ανταγωνισμός λόγω της παγκοσμιοποίησης της αγοράς αλιευτικών προϊόντων
· η υπεραλίευση που έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση αποθεμάτων , των εκφορτώσεων και των εισοδημάτων που είναι η σημαντικότερη απειλή για το μέλλον του αλιευτικού κλάδου


Οι λύσεις που μπορούν να δοθούν στα παραπάνω προβλήμτα είναι οι ακόλουθες:

· δημιουργία προστατευόμενων  περιοχών που θα απαγορεύεται η αλιεία
· έλεγχος της ερασιτεχνικής αλιείας ιδιαίτερα το καλοκαίρι για να μην υπάρχει μείωση των αποθεμάτων
· άμεση αποζημίωση των πληγέντων αλιέων τόσο στην παραγωγή όσο και στον αλιευτικό τους στόλο σύμφωνα με το πρόγραμμα Αλιείας 2007-2013
· σεμινάρια επιμόρφωσης αλιέων από ιχθυολόγους
· δημιουργία θαλάσσιων καταφύγιων για να προστατευτεί η βιοποικιλότητα
· βελτίωση της ποιότητας των αλιευμάτων κατά την εκφόρτωση και την πώληση
(www.onned.gr/dialogos)



3.7 Εθνικό Σχέδιο Ανάπτυξης της Αλίειας της 2007-2013

  
    Σύμφωνα με τις προβλέψεις του οργανισμού Επισιτισμού και γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών η παγκόσμια κατανάλωση ψαριών θα εξακολουθήσει να αυξάνεται. Oμως σε αυτό θα πρέπει να προστεθεί το πρόβλημα της υπεραλίευσης και των ορίων των αλιευτικών αποθεμάτων. Αυτό οδηγεί στο συμπέρασμα ότι η υδατοκαλλιέργειες θα αυξηθούν κάτι που είναι βέβαιο στην Ευρώπη λόγω που η κατανάλωση δεν θα μπορεί πλέον να τρέφεται μόνο από άγρια ψάρια. 
    Eκτός από την ζήτηση υπάρχουν και άλλες ευκαιρίες που ευνοούν την ευρωπαϊκή υδατοκαλλιέργεια. O κλάδος έχει στη διάθεση του την έρευνα και την τεχνολογία αιχμής, τελειοποιημένο εξοπλισμό , έμπειρους επιχειρηματίες και καινοτόμες μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. Ακόμη ισχυρό νομικό πλαίσιο για την υγειονομική και περιβαλλοντική προστασία . Οι καταναλωτές από την άλλη  μεριά σέβονται και στρέφονται περισσότερο στα προϊόντα υψηλής ποιότητας. Tέλος προστίθεται στα πλεονεκτήματα ο μεγαλύτερος αριθμός των ευρωπαϊκών χωρών που ανοίγει νέους τύπους εκμετάλλευσης. 
    H Ευρωπαϊκή καλλιέργεια παράγεις συνολικά 1,3 τόνους αλιευτικών προϊόντων ετησίως που αντιπροσωπεύουν περίπου 3 δις ευρώ. Αυτό αντιστοιχεί στο ένα τρίτο της συνολικής αξίας της παραγωγής της Ευρωπαϊκής ένωσης στον τομέα της αλιείας και το ένα πέμπτο του όγκου της. Eκτός από όλα αυτά οι υδατοκαλλιέργειες αποτελούν μια σημαντική πηγή θέσεων απασχόλησης (80.000 θέσεις εργασίας πλήρους ή μερικής απασχόλησης). 
    H νέα στρατηγική που προτείνεται από την Επιτροπή αποσκοπεί στην αντιμετώπιση των προκλήσεων και στην ανάδειξη των πλεονεκτημάτων της ευρωπαϊκής υδατοκαλλιέργειας. Ο πρώτος άξονας αυτής τα στρατηγικής αποσκοπεί στην προώθηση της ανταγωνιστικότητας και στην διαφοροποίηση του κλάδου. (http://ec.europa.eu/fisheries/cfp/aquaculture_processing)
     H Ευρωπαϊκή Ένωση η Κοινότητα δημιουργήθηκε για να εξασφαλίσει την ευημερία. Μεταξύ των πολιτικών που καταρτίστηκαν για την επίτευξη των στόχων είναι η ενθάρρυνση της οικονομικής ανάπτυξης σε περιοχές που υποφέρουν από έλλειψη θέσεων εργασίας και ευκαιριών. Η αλιεία και η υδατοκαλλιέργεια λοιπόν παίζουν ένα καθοριστικό ρόλο στο πλαίσιο του στόχου της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής. Η ύπαρξη μιας κοινής αλιευτικής πολιτικής στη  Ευρώπη είναι απαραίτητη και η πολιτική αυτή πρέπει να ασχολείται με τη βιολογική, οικονομική, και κοινωνική διάσταση της αλιείας και να παρέχει μέτρα στους εξής τομείς:


· Τη διατήρηση , διαχείριση και εκμετάλλευση των έμβιων υδρόβιων πόρων
· Στην μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων
· Στους όρους πρόσβασης σε ύδατα και πόρους
· Στον έλεγχο και εφαρμογή
· Στην υδατοκαλλιέργεια
· Στην κοινή οργάνωση
· Στις διεθνείς σχέσεις
· Στη διαχείριση του αλιευτικού στόλου
www.ecosity.gr/main.php
    To Eθνικό σχέδιο Ανάπτυξης της Αλιείας 
(ΕΣΣΑΑΛ) της περιόδου 2007-2013 καλύπτει τον τομέα της αλιείας της χώρας μας έχει συνταενταχθεί σύμφωνα με το άθρο 15 του κανονισμού για το ΕΤΑ που περιγραφεί όλες τις πτυχές της κοινής αλιευτικής πολιτικής και καθορίζει τις προτεραιότητες , στόχους και τις προθεσμίες για την εφαρμογή τους. 

· Την βιώσιμη ανάπτυξη των αλιευτικών δραστηριοτήτων
· Την βιώσιμη ανάπτυξη του κλάδου της υδατοκαλλιέργειας 
· Την βιώσιμη ανάπτυξη του κλάδου της μεταποίησης και εμπορίας αλιευτικών προϊόντων
· Την βιώσιμη ανάπτυξη της αλιείας εσωτερικών υδάτων
· Την βιώσιμη ανάπτυξη των αλιευτικών περιοχών
· Την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του αλιευτικού τομέα
· Την διατήρηση του ανθρώπινου δυναμικού στον αλιευτικό τομέα και την εξασφάλιση βιώσιμης ανάπτυξης 
· Την προστασία και την βελτίωση του υδάτινου περιβάλλοντος που σχετίζονται με τον αλιευτικό τομέα
· Την τήρηση των απαιτήσεων επιθεώρησης και ελέγχου των αλιευτικών δραστηριοτήτων και την συλλογή δεδομένων –πληροφοριών για την κοινή αλιευτική πολιτική
· Την ανάπτυξη αλιευτικών δραστηριοτήτων εκτός κοινοτικών υδάτων

Το εθνικό Στρατηγικό σχέδιο Ανάπτυξης   για την περίοδο 2007-2013 εκπονήθηκε μεταξύ
· Των αρμόδιων περιφερειακών , τοπικών και άλλων Δημοσιών αρχών
· Των συλλογικών φορέων του τομέα της αλιείας
· Των οικονομικών και κοινοτικών εταίρων
· Των λοιπών εταίρων

(http://espangineers.wordpress.com)


3.8 Ζωτική σημασία για την οικονομία και το περιβάλλον
Η θάλασσα και οι πόροι συμβάλουν σημαντικά στην οικονομική ανάπτυξη και στην δημιουργία θέσεων απασχόλησης στο εσωτερικό της ΕΕ. Ο αλιευτικός κλάδος της ΕΕ είναι ο τρίτος μεγαλύτερος παγκοσμίως με παραγωγή 6,9 περίπου εκατομμύρια τόνους αλιευμάτων . επίσης η μεταποίηση και η αλιεία απασχολούν περισσότερα από 400.000 άτομα. Πρωταρχικός σκοπός της ΕΕ είναι η επίτευξη ισορροπίας μεταξύ της ανταγωνιστικότητας του αλιευτικού κλάδου και της διατήρησης βιώσιμων ιχθυαποθεμάτων και θαλάσσιων οικοσυστημάτων. Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας για το διάστημα 2007 -2013  μπορεί να δαπανήσει  το 3,85 δις ευρώ για τις προτεραιότητες που έχει καθορίσει κάθε κράτος. Η αλιευτική πολιτική ΕΕ συμβάλει στην προστασία των αλιευτικών πόρων για τη διασφάλιση του μέλλοντος. (http://www.alieia.gr/index2.html








Συμπεράσματα

Μετά από την βιβλιογραφική και ηλεκτρονική επισκόπηση πάνω στους κλάδους της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας διαπιστώθηκαν τα εξής:
Οι δύο αυτοί κλάδοι είναι πολύ σημαντικοί στον Ελληνικό χώρο και όχι μόνο. Ειδικότερα σε πολλές νησιώτικες περιοχές οι κλάδοι αυτοί παίζουν καθοριστικό ρόλο στην απασχόληση διότι οι κάτοικοι τους επιβιώνουν χάρη σε αυτούς τους κλάδους. Πρέπει όλοι να βοηθήσουν στην ανάπτυξη και βελτίωση της υδατοκαλλιέργειας και της αλιείας διότι αν καταστραφούν αυτοί πολλοί κάτοικοι αυτών των περιοχών θα μεταναστεύσουν σε άλλες περιοχές για να βρουν καλύτερους τρόπους επιβίωσης. Η οικονομία λοιπόν θα παρακμάσει και αυτό θα αποτελέσει το κυριότερο μειονέκτημα των περιοχών . Η ανάπτυξη αυτών των κλάδων δεν θα επιφέρει μόνο οικονομική ανάπτυξη αλλά κοινωνική και πολιτιστική. Τέλος για να πραγματοποιηθούν όλα αυτά θα πρέπει να παρθούν μέτρα και για τα μειονεκτήματα που επιφέρει η συνεχής υπεραλίευση και ο μη σεβασμός προς το περιβάλλον. 
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